

奉化一门三代7位军人 6块牌匾讲述“光荣之家”好家风



老房子的大门上的6块牌匾。

六十载血脉相传参军报国，三代人热血铸就红色军魂。在奉化区莼湖镇有这样一户“光荣之家”，从新中国成立之初到现在，家族三代人中有7人陆续参军。舍小家为大家的报国情怀，成为这户家庭代代相传的好家风。

莼湖镇陈一村楼下阊门一栋普通老房子的大门上，由上而下依次整齐悬挂着6块牌匾。

“国家柱石”“光荣之家”“保国卫民”，牌匾虽小、有的甚至因为年代久远而字迹模糊，却讲述着陈家三代人参军报国的血脉相承。

“第一个写着‘国家柱石’的牌匾是我二伯父的，他是1953年参军的；第二个是我爸爸的，已经很淡很模糊了，他也是1953年参军的。”说起老辈的参军故事，今年50多岁的陈安忠记忆犹新。

陈安忠是陈光龙的次子，他的父亲共有三兄弟，二伯父陈光武和父亲都曾参加过抗美援朝战争。从小，陈光龙就经常跟陈安忠讲战场上的故事。

到了陈安忠这一辈，堂兄弟中有4人也先后选择了入伍参军。

陈安松是陈光武长子，他16岁入伍，18岁参加了抗美援朝战争。他说：“在战场上，我坚持三个原则：一、不怕苦不怕死；二、要对得起父母和弟弟妹妹；三、我作为奉化人，也要对得起奉化的父老乡亲。”

陈安江是陈光武次子，他说：“那个时候也没有去考虑家里有那么多人当兵，对我自己来说当兵是一种义务。我们一家有这么多人参军，我感到很光荣。”

陈光龙的长子陈安永21岁参军，他说：“当时非常高兴，临行前，父母嘱咐我到了部队要学会吃苦，好好干。”

还有一位是陈安忠大伯父的次子陈安济，他于1960年8月入伍，在部队里当卫生员。

转眼，时间到了2014年9月。家族中，19岁的第三代、陈安忠的儿子陈润泽也在老一辈人的感染和鼓励下毅然选择参军，实现了从小的“军人梦”。

如今，已经退伍的陈润泽每次回老家看到大门上的一块块牌匾，总是激动不已。他也希望通过自己的方式，继续将这份代代相传的军人荣誉和家国情怀传承下去。

“感觉内心挺自豪、光荣的，当兵是一件很光荣的事情。如果我有孩子的话，第一选择我肯定也会让他去当兵的。”陈润泽说。

超燃视频“刷屏”宁波

一群军转干部组建的“兵哥部落”成了“网红”

碧海蓝天间，飞机、舰队、炮火，这样雄壮恢弘的场面，伴随着激昂高亢的军歌，一则名为“宁波军转——选择宁波，就是选择未来！”的视频，在今年“八一”前夕很快刷屏网络，成为不少宁波人朋友圈里的“必转”爆款。

宁波的一群军转干部，是这则视频的策划和制作者。尽管是完全非专业的，但从微信群“兵哥部落”中走来的他们一下成了城市新晋“网红”。日前，记者采访了“兵哥部落”的群主周南斌，听他聊起了那些背后的故事。

42人的“跑团”集结

今年47岁的周南斌是舟山人，1990年入伍，在东海舰队服役28年，直到去年才转业到了宁波市总工会。

“在一个体制内待久了，内心里总想着找到一个组织，找到一个可以倾诉、可以释放也可以托付的团队。”周南斌说，在确认即将转业到地方后，去年5月，他成立了一个微信群——“兵哥部落”，主要以2018年东海舰队保障部正团职军转干部为主，初始成员11人。

在此基础上，他还和战友们组建了一个“宁波兵哥部落跑团”，现在已经有42名军转干部加入。他们相约以跑步等方式，彰显军人本色。

42人的“跑团”成员，几乎都是外地人。刚转业到宁波，几乎都面临着语言、生活习惯还有心态等转变。“成立‘跑团’，不仅是大家的抱团取暖，更是一个互相打气、互相学习的平台。”周南斌说，现在“跑团”正在申请注册社会组织，以后将主打“跑步+公益”的招牌特色。

3个月拍出超燃视频

“他们曾经是叱咤蓝天的飞行员，是纵横战场的坦克手，是砺剑苍穹的火箭兵，是勇闯深蓝的舰艇兵……青春洋溢驰骋疆场，今朝卸甲聚三江，一群志同道合的军转干部，他们齐聚在这座人文荟萃的文化名城宁波。他们永葆军人本色，在一个个全新的岗位上，立地为桩、拼搏创新，融入新时代宁波建设的壮美画卷……”

这是一部“非典型”的视频短片，它记录了一群军转干部如何融入宁波的画面。事实上，这些画面，全都出自“兵哥部落”里七八位军转干部之手。他们靠着一部手机，没有专业老师指导构图，也没有强大的后期制作，完全“原生态”地还原着他们服务地方经济社会建设的场景。

“以前看宁波的城市宣传片，大多讲的是城市的风光、美食、景点，总觉得缺点什么。”作为一名军人，周南斌希望能制作一个给军人看的城市宣传片。他说，宁波是国家双拥模范城市，有很多军转干部，他们来自五湖四海。很多人可能在宁波生活了很多年，但是由于军队的特殊性，他们依然不熟悉这座城市。

“宁波的气质，和部队的气质是很契合的。”在周南斌看来，他们希望借助这个视频，能让更多的军转干部留在宁波，为地方的发展再立新功，“选择宁波，就是选择未来。我们希望能向外传达这样的声音。”

定下方向，周南斌和其他军转战友一起，排阵型、拍视频、做后期……齐心协力花了3个月时间完成了这个军转题材的城市宣传片。“片头海陆空的场面，是向东海舰队宣传处借用的珍贵资料；其他都是我们用自己的手机，横屏拍摄记录下来的，没有花费一分钱制作费。”

记者 滕华

陈家一门三代7位军人事迹

陈光武，1953年2月入伍，1956年7月退伍。参加过抗美援朝战争，并被授予抗美援朝“和平万岁”纪念奖章。已故。

陈光龙(陈光武弟弟)，1953年2月入伍，1955年2月退伍。华东八师独立高炮营三连，参加过抗美援朝战争，荣获三等功一次，并被授予抗美援朝“和平万岁”纪念奖章。已故。

陈安济(陈光武、陈光龙侄子)，1960年8月入伍，1965年8月退伍。当兵期间刻苦训练、努力学医，做好部队医疗服务工作。

陈安松(陈光武长子)，1963年1月入伍，1968年5月退伍，参加过抗美援朝战争。

陈安江(陈光武次子)，1976年2月入伍，1981年1月退伍，服役于空军部队。

陈安永(陈光龙长子)，1979年12月入伍，1982年1月退伍，服役于南京军区，在部队期间表现良好，军事技能扎实。

陈润泽(陈光龙孙子)，2014年9月入伍，2016年9月退伍，上等兵。

记者 戴晓燕
通讯员 王倩楠
吕晨波 王林威 詹芳



“兵哥部落跑团”的军转干部参加集体活动。图由受访者提供